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Ponizszy wykres przedstawia zaleznos¢ drogi pokonanej przez samochod od czasu jazdy.

droga

czas

Na podstawie wykresu ocen prawdziwos¢ zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest falszywe.




[image: image2.png]Samochdd jedzie na przemian przez teren zabudowany (wolniej)
i niezabudowany (szybciej).

Samochdd jedzie przez miasto i czesto zatrzymuje si¢ na czerwonym
swietle.

Zadanie 14.
Na stole umieszczono klocek o nastepujacym ksztalcie.

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.




[image: image3.png]Do oszacowania ci$nienia wywieranego na stol przez plaski, przylegajacy do blatu stotu klo-
cek wystarczy

waga 1 silomierz.

waga 1 menzurka.
sitomierz i kartka w kratke.
kartka w kratke i linijka.
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[image: image4.png]Informacje do zadania 15.
Ile wazy kilogram?

Kilogram. Bez wahania odpowiemy, kladac pare jablek na prostej wadze szalkowej
1 poréwnujac sile, z jakq Ziemia przyciaga jablka, czyli ich ciezar, z sila dzialajaca na od-
waznik. Dlaczego jednak ,kilogram” — skoro mierzymy wielkos¢ sily. czemu nie postuguje-
my si¢ jej jednostka i nie sprzedajemy (lub kupujemy) owocoéw ,.na niutony”? Chociazby po
to, aby ustrzec sig przed nieuniknionymi stratami albo procesami o nieuczciwos$¢. Ciezar ciala
nie jest bowiem wielkoscig charakterystyczna dla danego ciala, ale zmienia si¢ on wraz z sze-
rokoscia geograficzna albo wysoko$cia nad poziomem morza. Nasze europejskie ,.dziesieé¢
niutondéw” wazyloby wprawdzie wigcej na biegunie, ale mniej na rowniku i jeszcze mniej na
szezytach Himalajow.

Na podstawie: Ewa Czuchry, Delta, 06/1999.




[image: image5.png]Zadanie 15.
Ocen prawdziwos¢ podanych informacji. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —
jesli jest falszywe.

Cigzar ciala umieszczonego na szczycie Himalajow jest mniejszy niz
na poziomie morza.

Sila cigzkosci dzialajaca na cialo jest proporcjonalna do jego masy. P F





[image: image6.png]Zadanie 16.

Metalowa kulke zawieszona na nierozciagliwej nici wychylono do polozenia A, a nastepnie
puszczono. Rozpatrz ruch kulki od polozenia A do polozenia F (maksymalne wychylenia),
zakladajac, ze drgania zachodza bez oporéw ruchu.

Ktora informacja jest prawdziwa? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.




[image: image7.png]A. Podczas ruchu od polozenia A do D wartos¢ predkosci kulki maleje.

B. W polozeniu D warto$¢ predkosei kulki jest najmniejsza.

C. W polozeniu F energia potencjalna kulki osiaga wartos¢ maksymalna.

D. Energia kinetyczna kulki w punkcie E ma taka sama warto$¢ jak jej energia potencjalna
w punkcie A.




[image: image8.png]Zadanie 18.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedz sposréd podanych.

W sloneczny dzien kartke papieru mozna zapali¢ za pomoca

fragmentu szyby okienne;j.

wkleslego lusterka powiekszajacego.
rozpraszajacych okularow krétkowidza.
plaskiej tektury pokrytej folia odblaskowa.
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Część 1.
Przeczytaj uważnie tekst i na jego podstawie odpowiedz na poniższe pytania.

Z historii fizyki....
... „ W 1648 roku Pascal wykonał doświadczenie potwierdzające fakt, że siła nacisku rozchodzi się w całej objętości, we wszystkich kierunkach jednakowo, a wartość ciśnienia hydrostatycznego zależy od wysokości słupa cieczy. Pascal napełnił wodą bardzo szczelną, solidną dębową beczkę. Do denka beczki przytwierdził długą, wąską rurkę, która sięgała drugiego piętra domu (tzn miała około 12m długości). Wyszedł na balkon i zaczął wlewać wodę do rurki.   Początkowo beczka zachowywała szczelność. W miarę dalszego wlewania wody do rury, woda zaczęła tryskać ze szpar między dębowymi klepkami beczki. Zasięg strumienia tryskającej wody zwiększał się, gdy wyższy był słup wody w rurce. Pascal ciągle dolewał wody do rurki, aż beczka zaczęła niebezpiecznie trzeszczeć. W pewnej chwili, gdy w rurce było zaledwie około 2 dm3 wody, beczka pękła... Zgromadzony tłum gapiów z niedowierzaniem i podziwem obserwował to niezwykłe doświadczenie, nie mogąc pojąć jak 2 litry wody mogły rozsadzić dębową beczkę! Doświadczenie Pascala powtarzano potem wielokrotnie w wielu miastach i na najznakomitszych uniwersytetach.” ...

Pytanie 1.
Na czym polegał eksperyment Pascala?

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
Pytanie 2 .
Co Pascal chciał wykazać w swoim doświadczeniu?

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Pytanie 3.
Dlaczego woda wlewana do rurki rozsadziła w końcu beczkę?

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Pytanie 4.
Wiedząc, że woda ma gęstość 1000 
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, a rurka była nią wypełniona do wysokości 11 m oblicz ciśnienie wywierane na dno beczki. Przyjmij g = 10 
[image: image10.wmf]kg

N

. Wykorzystaj wzór: 
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.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Część 2.
Rozwiąż poniższe zadania testowe. Do każdego zadania jest tylko jedna poprawna odpowiedź.

Zadanie 1.
Ciężar ciała o masie 42 kg wynosi około:

A) 4200N

B) 420 N

C) 42 N

D) 4,2 N
Zadanie 2.
Jednostką fizyczną mocy jest:

A) [N]


B) [J]


C) [W]


D) [K]

Zadanie 3.
Do oleju o gęstości 800 
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 wrzucono klocek o gęstości 1200 
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. Klocek ten:

A) pływa całkowicie zanurzony ;

B) tonie; 

C) pływa na powierzchni;

D) za mało danych, żeby stwierdzić co dzieje się z klockiem.

Zadanie 4.
Urządzenie o mocy 4000 W pracując przez 10 minut wykona pracę fizyczną o wartości:  

A) 40 kJ

B) 400 J

C) 2400 J


D) 2400 kJ

Zadanie 5.
Turysta przebywa 120 m w ciągu 1 minuty. Jego średnia prędkość wynosi:

A) 2
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B) 12
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C) 2
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D) 12
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Zadanie 6.
Energia potencjalna jabłka o masie 0,2 kg wiszącego na drzewie na wysokości 3 m nad ziemią wynosi około:

A) 0,6 W

B) 0,6 J

C) 6 J


D) 6 W

Zadanie 7.
Drewno ma gęstość równą około 600 
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. Masa drewnianej belki o objętości 0,02 m3 jest równa:
A) 1,2 kg

B) 3 kg

C)  6 kg

D) 12 kg

Obliczenia:

Zadanie 8.
Jakie ciśnienie na piasek wywiera opalająca się dziewczyna o masie 50 kg, jeżeli styka się z piaskiem na powierzchni                0.5 m2?

A) 1000 Pa

B) 250 Pa

C) 100 Pa

D) 25 Pa

Część 3.
Rozwiąż poniższe zadania otwarte. Zapisz dane (zwracając uwagę na poprawność jednostek fizycznych), potrzebne do rozwiązania wzory, wszystkie niezbędne obliczenia (ewentualnie rysunki pomocnicze i komentarze) oraz odpowiedź.

Zadanie 1.
W wodzie o gęstości 1 
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 zanurzono aluminiowy sześcian o objętości 125 cm3 i gęstości 2,7 
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. Oblicz wartość siły wyporu działającej na sześcian oraz jego ciężar przyjmując, że g = 10 
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Zadanie 2.
Oblicz pracę fizyczną jaką wykonuje dźwig podnosząc betonową płytę o masie 2 tony na wysokość 8 m. W obliczeniach przyjmij, że g = 10 
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